

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Lapvezér: Dr. Rajk Aladár orsz. képvis.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társszerkesztő: Wagner Antal	Felelős szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
---	---------------------------------	--	-----------------------------------	--

Baja város és az adóreform.*)

Írta: dr. Móder Géza.

— Első közlemény. —

Három évtizeden át reménykedve vártuk azon törvényjavaslatokat, a melyeket a pénzügyminiszter 1907. év október havában az országgyűlés képviselőháza elé terjesztett. Kinos várakozás után az ige testté lön és a *törvényhatóságok megkérdezése nélkül* megszületett az állami egyenesadó rendszerünket teljesen átalakító hét törvényjavaslat.

Amint a javaslatok a nyilvánosság elé kerültek, feljajdultak, egyszerre panaszkodtak s tiltakoztak az összes törvényhatóságok, városok, községek és érdekeltségek, mert a javaslatok foszlányokká tépték mindazon reményeket, melyeket hozzájuk fűztünk akkor, midőn azoktól az adózók közterhei csökkentését, a városok és községek háztartásának alapos rendezését vártuk.

A községek háztartásának rendezése továbbra is csak ígéret maradt. Az adózó polgárok terhe — különösen a városokban — előreláthatólag emelkedni fog, tehát a városok nemcsak segélyben nem részesülnek, azoknak újabb áldozatkészségére sem számíthatnak.

A nem novelláris formában, hanem önnállóan jelentkező hét törvényjavaslat mindenesetre nagy haladást jelent és fokmérője előnyeinek, az a javítás, amelyet a régi, Európa szerte elavult, ósdi, császári parancsokon felépült adórendszerünkön eszközöl. Belemarkol ugyan a polgárok zsebébe, de rendszere átte-

*) Dr. Móder Géza adóügyi tanácsnok az adóreform javaslatnak városunk viszonyaira való hatásáról írt vázlatos tanulmányt. Ezen szakszerű tanulmányt felölelő cikk sorozatot a mai nappal kezdjük.

kinthetőbb és egyszerűbb. A régi 11 féle adónem helyére hatot állít és a szolgálati viszonyban álló adózópolgárokon kívül mindenkit megterhel egy hozadéki és egy jövedéki adóval. Lesz ugyanis 5 hozadéki adó, melyeket polipként karol át, a jövedelmiadó; ezután újra az állam jön az országos betegápolási pótdadóval és csak ezután következik a város pótdadóival és utadójával.

De vizsgáljuk ezen újabb adónemeket egyenként és a jelenlegi adóinkkal összehasonlítva nézzük, hogy mily változtatásokat jelent az adózó polgárainkra és végeredményében Baja th. város háztartására nézve.

Röviden — *vázlatosan* — ismertetve a tervezett adórendszer *Baja várost és adózó polgárait a következőképen érinti:*

I. A földadó.

A földadó-kataszter kiigazítása és a földadó százalékának megállapítása céljából előterjesztett törvényjavaslat 29. és 30. §-a a földadó jelenlegi kulcsát 25,5%-ról 20%-ra szállítja le.

Az osztrák földadót az 1849. X/20-iki és az 1850. évi III/4-iki császári parancs nálunk is életbe léptetvén, az abszolút kormány az 1824. évi terményárak alapján dolgoztatta ki az első földadókatasztert. Ez alapon az első földadó a kataszteri jövedelem 16%-a volt, melyet 1865. évben a földtehermentesítési járulék és rendkívüli hadipótlék 32%-ra emelt.

Ezen kulcsot az 1870. L. t.-c. 29,76%-ra szállította le és a sok baj és panasz elhárítása végett az 1875. VII. t.-c. a kataszter kiigazítást elrendelte. Behozta a 7 művelési ág és 8 minőségi osztály szerinti becslés útján való osztályozást.

Végre az 1883. XLVI. t.-c. a földadó kulcsát a földtehermentesítési járulékkal együtt 25,5%-ban állapítja meg. A jelenlegi javaslat pedig elrendeli az új tiszta jövedelmi fokozatok és osztálybasorozási aránytalanságok ki-

igazítását, ami azonban csak a közhatóságok által kérelmezhető.

A művelési ág változás az indokolás szerint részben pótolni fogja az adókulcs csökkenése által beálló változást, illetve veszteséget, azonban nem gondoskodik a javaslat az aránytalanságok hivatalból való megszüntetéséről és a kulcsot leszállítja, ami Baja városára nézve mint erkölcsi testületre mindenesetben az 1907. évi állami adókiivetést és az 1908. évi 77% városi pótdadót véve alapul a következő költségeloirányzati különbözettel jár:

földadónk 1907-ben (25,5%) = 38655 — kor.,
amely után a pótdadó (77%) = 29764,35 kor.,
összesen: 68419,35 kor.,
földadó (25%-al) = 30924 — kor.,
ennek pótdója (77%-al) = 23811,48 kor.,
összesen: 54735,48 kor.,

a földbirtokosok tehát Baján nyernek 13683,87 koronát és a város veszít pótdóban 6952,87 koronát.

Ha most már — amint az az 1908. évi költségvetésben mutatkozik — 2092 korona az 1% városi pótdóval az esetben a földbirtokosok válláról levétetik 3,3% városi pótdó.

A földbirtokosok tehát nyernek; azonban ez csak látszólagos nyereség, mert a kataszter kiigazítása az adóalapnak előre nem látható *burkolt emelését* föltétlenül magában foglalja. Baja város területén ugyanis van több száz hold oly terület, mely csak mint erdő, vagy szántó adózik, holott szőlő már, vagy konyhakert. Emelkedvén e szerint a földadó-alap, az abszolút korszak kataszterének igazságtalanságai még nagyobbakká válnak.

Tehát nem a földet kell osztályozni és ez alapon állapítani meg a kataszteri jövedelmet, amely után kivetendő azután a földadó, hanem a földnek érték szerinti jövedelmét kell venni alapul. Vagyis: érték-kataszterre van szükség, amely a jövedelmi adó igazságos elosztása céljából csak progressiv lehet és ekként a kisbirtokos vállairól a jövedelem alapján egyenlőképen elosztott teher a fokozatosság elve folytán a nagy tőke felé irányul.

Városi pótdóban a város közönsége az adóalap emelkedése folytán, bár a földadó

Hazafias tisztelettel van szerencsém jelenteni, hogy a

„Hazai Általános Biztosító Társaság“ vezérképviselőt

BAJA középponttal mult évi november hó 15-én átvettem. Amidőn e körülményt tisztelettel jelenteném, nem mulaszthatom el, hogy szives figyelmét ne hívjam fel ama tényre, hogy a »Hazai Általános Biztosító Társaság« hazánk egyik legelső rangú biztosító intézete, mely úgy alacsony díjtételeivel, mint a legmesszebb menően méltányos kárbecslései, illetőleg azok gyors és pontos kifizetése által Magyarországnak egyszersmind legnépszerűbb biztosító-intézetévé lett. Csakis ez a körülmény készítetett arra, hogy e társaság vezérképviselőt elvállaljam s abban a meggyőződésben vagyok, hogy tisztelt ügyfeleink meglegedését minden irányban ki fogjuk nyerni tudni. — Nagyrabecsült támogatását kérve, hazafias tisztelettel

Társulatunk minden községben képviselve van.

DRESCHER GYULA, BAJA.

%-a csökken, veszíteni remélhetőleg nem fog, mert a kulcs kisebbedése mellett az adóalap emelkedik és a város tulajdonát képező mátházai stb. földek földadója (15907 K 77 f) mindaddig, míg a művelési ágakban beálló változás felvéve nincs, 20%-kal vagyis 5302 korona 59 fillérrel kevesebb lesz, ami a 3.3% községi pótdó veszteséggel szemben 2.5% visszatérítést jelent, vagyis végzetményben a földadó törvényjavaslat összegben 1650 korona 18 fillért és ekként 0.8% pótdó veszteséget képvisel. Ha pedig a földadó után kivetendő pótdó csökkenne is, az a többi adónemekkel megrovott adózókra hárul át: veszteség tehát nem a »várost« éri, hanem a földjeik után adózókkal szemben csak a jelenleg III. oszt. keresetadóval megrovottakat érheti, mert a városnak pótdóját bár más %-ban, valahonnan be kell szednie.

Dr. Werner Adolf igazgató ismeretterjesztő előadása.

A szobrászat.

A főgimnázium ismeretterjesztő előadásainak ezidei sorozatát dr. Werner Adolf igazgatónak a szobrászat mibenlétéről, kifejezés módjáról és fejlődéséről tartott előadása zárta be, melyet Székely Károly tanár kísért vetített képekkel. Főlétesnek és bántónak tartjuk, hogy a hirlap művészeti és irodalmi rovatának amúgy is kissé kopott kötésű szótárából szavakat keressünk olyan előadásnak dícséretére, melyet minden frázisnál jobban dicsér a publikumnak óriási érdeklődése és mindvégig meg nem oszlott figyelme. A banális magasztalás olesó munkájánál többet érőnek tartjuk az előadás eszmemenetének rekapitulációját, mely magában elegendő lesz dr. Werner világos, áttekinthetően csoportosított, élvezetes nyelvezetű előadásának kellő értékeléséhez.

Kiindulva a művészetnek és a szépnak alapvető fogalmaiból, röviden érintette az ötféle módot, melyen a művészet a szépet az esztetikai érzékeknek, t. i. a szemnek és fülnek számára megtestesíti. Kitért a festői és a plasztikus ábrázolás közti különbségre. Bővebben fejtegette e két szemléltető művészetnek lényeges tulajdonságait, az eszmei tartalmat s a formai szépséget. (Madonna Sixtina a festészet köréből, az u. n. Farnesei bika, a haldokló gallus, a velencei Colleoni szobor Verocchiotól, Theseus.)*) A vetített képek nyomán kifejtette, hogy a szobrászat mindig csak egy pillanatot rögzít meg, de képzelőtehetségünk az egész eseményt ki tudja egészíteni. A szobor majd egyes, majd több alakot ábrázol. (Laokoon-csoport, melyet a legapróbb művészi részletekig megmagyarázott.)

Ezen általános művészi alapelvek után fejtegette a szobrászat történeti fejlődését.

Eleinte az építészet szolgálatában áll, s mindenütt, ahol kezdő stádiumban van, csupán ornamentikai értékkel bír. (Az athéni Parthenon reliefjei, a kariatidok, a rheimsi székesegyház kapujának diszletei.)

Önálló fejlődésének legrégibb nyomai Egyiptomban vezetnek. (A dagasztó asszony, a törpe, az irnok, a Memnon-szobrok, a szifkusz.) Egyiptom szobrainak jellemző tulajdonsága az arányok nagysága.

A görög szobrászat eleinte persze szintén kezdetleges volt. (Theseus harcai a selinusi templom homlokzatán, Aristion siremléke.) De Phidias, Praxiteles és Miron keze alatt csakhamar fejlődésének delelőjére emelkedik. (Olimpiai és otricoli-i Zeus, Hera Ludovisi,

*) A zárójel a vetített képeket jelenti.

Mélosi Vénus, Apollo Sauroktonos, Theseus, Niobe.)

A keresztény szobrászat eleinte nem esett nagyon messze a forma klasszikus tökéletességétől (a római ősrégi szent Péter szobor), utóbb azonban a népvándorlás következtében elvesztette a kapcsolatot a klasszikus korrals kénytelen volt taposatlan ösvényen újrakezdeni a fejlődést a primitívől a tökéletesig. (A milánói székesegyház szenteltvíztartójának Madonnája, Mária halála és a kis Jézus Andrea della Robbiától, Michelangelo Pietája és Mózes.)

Azon szívesen fogadott ígérettel, hogy a magyar szobrászatnak külön előadást fog szentelni, befejezte előadását s megköszönte a közönségnek az ismeretterjesztő előadások iránti érdeklődését, valamint a »képmutató« Székely tanárnak fáradozását, ki viszont azzal honorálta az igazgató figyelmét, hogy — hogyan, hogyan nem jutott hozzá — egyszerűen kivette magának dr. Wernernek sikerült arcképét. E kedves meglepetést a távozó közönség lelkes tapssal hálálta meg.

Telefon tudósítások.

Budapest, 1908. április 6.

A képviselőház ülése.

A képviselőház mai ülésén Justh Gyula elnökölt. Bejelentette, hogy Szentkirályi Zoltán egészségének helyreállítása céljából négy heti szabadságot kért. A Ház a szabadságot megadta.

Az elnöki előterjesztések és bejelentések után megkezdődött a napirenden levő házszabály vitája.

Maniu Gyula hosszan beszél és oly irányú határozati javaslatot terjeszt a Ház elé, amely szerint a képviselőház elnöke nem lehet semmiféle politikai pártnak, vagy pártklubbnak a tagja. Egy módosítást nyújt be, amely szerint névszerinti szavazást negyven képviselő kérhet.

Maniu hosszabban beszél.

Botrány a Ház folyosóján.

A „Neues Pester Journal“ azt írta vasárnapi lapjában, hogy szombaton Visontai Soma is helyeselte Barkócy báró eljárását és ő is az éljenzők között volt. E miatt aztán éles támadást intézett a Journal Visontai ellen. Visontai ma a folyosón találkozott nevezett lap politikai tudósítójával, Mandovszky Richárddal. A képviselő durván rátámadt Mandovszkyra, legazemberezte és így a Journal tudósítójáról, mint a magyar sajtóról általában a legélesebb elítélően szólt. Mandovszky a támadó képviselőt provokáltatta. A segédek tárgyalása közben kiderült, hogy a cikket nem is Mandovszky írta. Ekkor Visontai Soma több képviselő előtt bocsánatot kért a méltatlanul bántott hirlapírótól. Az ügy békés elintézését nyert.

Kardosék ügye.

A nagy Kardosok ügye ismét felszínre került. Ügyükkel ma foglalkozván a vádtanács, egyiket a sok Kardos közül szabadlábra helyezték.

NAPIHIREK.

Németül nem levelezünk. Valami Philipp Westfolen nevű bécsi bankbizományos német levélben ajánlatot tett Baja városának, hogy egy társával létesít villamos telepet és esetleg villamvasutat. A tanács az ajánlattal egyáltalán nem foglalkozott és — nagyon helyesen — kimondotta, hogy németnyelvű levélre nem reflektál és annak a tárgyalásába nem bocsátkozik. Ez az eljárás helyes. Ha az a bécsi akar valamit egy magyar hatóságtól, úgy irason valakivel magyar nyelven.

Szeméttel a Budapesti-úton. A rendőrség figyelmébe ajánljuk azokat az állapotokat, amelyek a Budapesti-úton uralkodnak. Az ifj. Wellisch Géza-féle házzal szemben levő telket az egész szomszédság szeméttelrakodó telepnek használja. Oda hordanak minden házi szemetet, állati beleket, hulladékokat. Döglött kutya, macska és szárnyas is található ott. Már most, ha bekövetkezik a melegebb idő, az ott felhalmozódott rothadó szemét és dög, valóságos bacillus teleppé változik át. Nagyon kérjük a rendőrséget, érdeklődjék az ottani állapotok iránt. (Beküldetett.)

A nagy város felé haladunk, ha nem is intézményekben, mert hisz abban eléggé szegények vagyunk, hát legalább a rendőrség eseménykönyvében. A rendőrséghez most ujabban ismét egy szélhámós üzelméről tettek feljelentést. Stampfl Jenő helybeli kereskedőhöz beállított egy ember és egy előkelő család részére bevásárolt 20 korona értékben árút. Később — hetek múlva, kiderült, hogy a bevásárló csaló volt és a család nevével visszaélt. A rendőrség a csalót nyomozza.

Elgázolt kis fiú. Tumbász István bácsborsódi lakosnak két és fél éves fiacskája tegnap délután az utcán, a kocsiúton játszott. Egyszerre gyors vágatással jött arra egy kocsis. A kis fiúnak már nem volt ideje, hogy a gyorsan vágató lovak elől meneküljön s így a lovak patái alá került. A szegény fiúcskát súlyos sérüléssel szállították a bajai kórházba.

Szép ügyvédi honorárium. Dr. Csernyus Pál vármegyei tiszteletbeli főügyésznek a csajkásréti földek perénél való közreműködéséért a zombori kir. törvényszék 38.700 korona eljárási költséget ítelt meg.

A templom tolvaja. Az elmúlt napokban világos nappal ismeretlen tettes feltörte a zombori plébánia templom egyik perselyét és abból — rem lehet megállapítani — de mindenesetre nagyobb összeg pénzt rabolt el. Gyalázatos munkájában, úgy látszik, megzavarta valaki, mert a feltört perselyben még 3 forint és néhány krajcárt találtak, koronás és apró krajcárokból. A merénylet már be van jelentve a főkapitányságon és a betörőt erősen nyomozzák.

Apacazárda Bácsszentivánon. Bácsszentiván község képviselőtestülete elhatározta, hogy 62.000 kor. költséglelőirányzattal apacazárdát építtet. A vármegye a határozatot helybenhagyta.

Horváth Dezső főszoigabíró özvegyének 1080 korona évi nyugdíjat szavazott meg a vármegye közgyűlése.

Öngyilkos aggastyán. Gavrilov Száva moholi 75 éves aggastyán revolverrel véget vetett életének. Tettét végső elkeseredésében követte el.

Vesztett ebektől megmárt gyermekek. Felsőkabolon, — mint levelezőnk írja — egy kóbor veszett eb Szuszics Váta nevű 10 éves és Pavlov Julia 5 éves leányt megmarta. Előbbinek az ajkát, az utóbinak pedig a lábait marta össze. A sérülteket felszállították a Pasteur-intézetbe.

A boltos tévedése. Flack Ferenc felső-szentiváni lakos feljelentést tett a bajai bíróságnál, hogy egy ottani boltos neki konyhasó helyett keserűsőt adott, amivel megszóta az ételét és az egész család megbetegedett, de valami különösebb baja nem történt senkinek.

Szivbajosok a buziásfürdői »Phönix« gyógyvizet a legjobb eredménnyel használják. A buziásfürdői gyógyforrások dus szénsavtartalma a szívműködésre kiválóan jó hatással van, a mennyiben a vérkeringést szabályozza, előmozdítja és fokozza. — A buziásfürdői »Phönix« gyógyvíz kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és minden jobb fűszerüzletben.

Gyarmati-féle szagtalan csukamájolajat szívesen veszik felnőttek és gyermekek. Egy üveg ára 1 kor. 60 fillér. Kapható Gyarmati Emil gyógyszerárakban Baja, Főtér.

Segédszerkesztő: FODOR KÁROLY. Kiadóhivatal: WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.
Szerkesztőség telefon száma: 101.
Kiadóhivatal telefon száma: 36.

Mindenkinek fontos.

Mielőtt megvennénk **husvétii ajándék** dolgainkat, **tekintsük meg!**

Farkas M. üveg és porcellán

üzletében, az ott látható, **szebbnél-szebb, célszerű és olcsó tárgyakat**, melyek minden tekintetben a legalkalmasabb **husvétii alkalmi tárgyak**.

A legszolidabb kiszolgálás.

389. sz.
1908.

Pályázati hirdetés.

Csátalja községben 600 korona évi fizetéssel javadalmazott **írnok-végrehajtói** állás üresedésbe jövén, ezen állásra ezenel pályázatot hirdetek és felhivom pályázni óhajtokat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **április hó 30-ig** annál inkább nyujtsák be, mert később benyújtandó kérvények tekintetbe nem vétetnek.

Baja, 1908. március hó 16.

Vojnich Máté,
főszolgabíró.

289. szám.
1908 végrh.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági kiküldött az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bácsalmási kir. járásbíróságnak 1908. évi V/173. számú végzése következtében Wagenblatt és Henerári cég javára Molnár János ellen 115 kor. 43 fillér s jár. erejéig 1908. évi március hó 11-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 320 kor. 94 fillérre becsült következő ingóságok, u. m.: bolti áruk és állványok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a bácsalmási kir. járásbíróság 1908. évi V. 173/B. számú végzése folytán 115 kor. 43 fillér tőkekövetelés, ennek 1908. évi február hó 1. napjától járó 6% kamata és eddig összesen 53 korona 20 fillérben megállapított költségek erejéig, Madarason leendő megtartására 1908. évi április hó 10. napjának délelőtti 9 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. törv.-c. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Bácsalmáson, 1908. évi március hó 31-ik napján.

Nagy,
bírói kiküldött.

Schulhof Gyula mechanikai műhelye

BAJA, Budapesti-ut 21. sz.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy

mechanikai műhelyemben

kerékpárok, varrógépek, fegyverek, mindennemű gramafonok és fonografok gyorsan, pontosan és jól javíttatnak. Raktáron tartok kerékpárokat, varrógépeket, eredeti gramafonokat, valamint eredeti gramafon-lemezeket, kerékpár alkatrészeket hitelképes egyéneknek előnyös feltételek mellett adok hitelbe. Árjegyzék szerint 30% engedményt adok. !! Villanycsengő és házitelefon felszerelés! !

Tisztelettel

Schulhof Gyula,
mechanikus, Budapesti-ut 21.

Május 1-re műhelyemet Budapesti-ut 15. sz. alá (Kigerl-féle ház) helyezem át.

Hirdetések

felvétetnek — a kiadóhivatalban.

Gáál József mechanikai műhelye Baján
plébánia-templommal szemben.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására adni, miszerint

mechanikai műhelyemben

kerékpárok, varrógépek, mindennemű gramofonok, fegyverek jól, pontosan, gyorsan és olcsón javíttatnak.

Eladok: legjobb gyártmányú **új kerékpárokat** előnyös árak mellett. Kerékpáralkatrészek eladásánál minden árjegyzékből 30 százalék engedményt adok.

Villanycsengők, házi telefonok, villanyvilágítás, acytelenvilágítás felszerelését elvállalom. Valódi Auer-gázharisnyák drbja 40 fillér. Légszeszvilágítás felszerelése.

Légszeszlámpák és csillárok a legolcsóbbtól a legdiszesebbig.

Légszeszkalnyák és tűzhelyek.

A mélyen tisztelt közönség becses pártfogását kéri kitünő tisztelettel

Gáál József,

mechanikus
Milassin-féle ház,
plébánia-templommal szemben.

Wollner-féle széna-raktárban vásártéren legjobb minőségű

széna és szalma

kicsinyben és nagyban legjutányosabb árban kapható.

Modern jég szekrények,

sörhűtő készülék
szénsav- és levegő-nyomásra

GOLDNER N. EDE

Borkimérő asztalok és mindennemű jég-szekrények nagy raktára.

Bármilyen átalakításokat és javításokat e szakban lelkiismeretesen eszközölök.

Jég szekrények részletfizetésre is, kedvező feltételekkel.

Baja, Szt. István-tér 5. szám.

Erzsébet királyné (Fő-utca) 13. sz. üzlethelyiség Május hó 1-ére kiadó. Bővebb felvilágosítást ad fenti.

EREDETI JERUZSÁLEMI PALACKBOROK.

Fehér és vörös fajborok. Ürmös-, aszú- és gyógyborok.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves figyelmét azon körülményre felhívni, hogy a közeledő ünnepekre eredeti palackokban a legkiválóbb minőségű Mischmar, Ekron, Hebron, Julien, Medoc, Alicante super, Haute-Sauterne, stb. stb.

Kóser husvétii borokat árusítom, melyek valóságát a jaffai és jeruzsálemi főrabbi birtokomban lévő hivatalos bizonyítványai igazolják.

Szíves megrendeléseket kérve, vagyok kiváló tisztelettel **GRÜNHUT GÁBOR**, „SÁRGA CSIKÓ” vendéglős.

Izléses ajándékot akar Ön venni?

Akkor forduljon teljes bizalommal a tíz év óta fenálló és jó hírnévnek örvendő

Rude Ignác

városi órás és ékszer üzletéhez.

Ott lelkiismeretes és olcsó kiszolgálás mellett választhat Baja város legpazarabb óra és ékszer raktárában.

Óriási választék mindennemű arany, ezüst és nikkell férfi- és női órák. Arany és ezüst ékszerek a legizlésebb kivitelben, a legegyszerűbbtől a legmagasabb igényeket kielégítve.

China-ezüst disztárgyak

∴ alkalmi ajándékoknak ∴.

Ébresztő, inga és álló óra különlegességek a legujabb kivitelben.

Régi drágakövek, törött arany és ezüst tárgyak a legmagasabb napi áron megvétetnek esetleg más divatos új tárgyakért becseréltetnek

Továbbá raktáron vannak:

Különleges praeciziós órák

tíz évi kezesség mellett:

Omega, Ghronométre, Schafhausen, Zenith, Gracioza, Bonheur és Ébresztő órák.

Óra, arany és ezüst javítások, valamint minden e szakba vágó munkákat olcsón, szakszerűen és pontosan, jótállás mellett elfogadtarnak. — Összes arany és ezüst ékszereim a m. kir. főfémjelző hivatal által hitelesítve vannak.

Becsületese és tisztességes kiszolgálás!

Nem gyári cipő!

Férfi, női és gyermek cipők.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy

cipőraktáromat

nagyban kibővítettem és a gyári cipőkön kívül sikerült egy **elsőragu karlsbádi cipésszel** összeköttetésbe lépni. Ezáltal a cipőim nem csak a legjobb anyagból készítettnek, hanem minden pár cipő elkészítése, mely azon műhelyből kikerül legnagyobb felügyelet alatt áll, úgy hogy a n. é. közönségnek olyan kitűnő árúval szolgálhatok, mely helyben minden verseny nélkül, kizárólag csak nálam kaphatók.

Kérem a n. é. közönséget engem becses látogatásával megtisztelni és a valóságáról meggyőződni.

Kiváló tisztelettel

Sternfeld Vilmos.

A jaukói dűlőben lévő 3720 □ öl

SZŐLŐM

és szőlő ültetéshez alkalmas földem **szabadkézből eladó.**

özv. Gódár Lajosné.

Kékkuti Anna-forrás

tiszta bakteriummentes, egészséges

ásványvíz,

— Zalavármegye Balaton hegyei között. — A legnagyobb orvosi szaktekintélyek által elismert

gyógyvíz

cukorbetegség, vérszegénység, vesebaj és mindennemű emésztési zavarok ellen

kitűnő borvíz.

Bármilyen gyümölcs-szörppel pompás

üditő ital.

Vegyileg megvizsgálva Than bpesti m. kir. tud. egyetemi tanár és dr. Szilágyi Gyula bpesti műegyetemi magántanár, kir. keresk. törv. hites vegyész által.

Tartalma:

vas és alcalihydrocarbonat.

Miniszteri engedély száma 77211--VII. b. 1907. B. Ü. M.

Megrendelhető:

Gludovác Ferenc utóda

főelárusítónál Baján.

Telefon szám 98.

Vas- és rézbútor-gyártás Baján.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy mű- és épületlakatos műhelyemet Damjanich-utca 15. sz. alá (Stoll-féle ház) helyeztem át és ugyanott modern

vas- és rézbútorgyárat

rendeztem be, hol minden fajta vas- és rézágakat, sodrony ágybetéteket, éjjeli szekrényeket, GYERMEKKOCSIKAT, mosdókat, vasasztalokat, kerti pavillonokat, kerti padokat stb. gyártok.

Elvállalok fürdőszoba és closettberendezéseket, vízvezeték-, gáz- és villanyfelszereléseket, kerékpárok, régi vasbútorok, fürdőkádak és mosdók tüzi zománcozását bármely színben, valamint minden e szakmába vágó munkákat előnyös feltételek és mérsékelt árak mellett.

Rézesillárok és rézbútorok csiszolását elvállalom.

Szives pártfogást kér **Glasz Lipót,** lakatosmester, vas- és rézbútor-gyártó.

Kávéházi-, szállodai- és kórházi-berendezések.

Arjegyekkel esetleg költségvetéssel szivesen szolgálók




Az elavult rendszerű mosás
még csak a haladó kortól elmaradt háziasszonyokra s olyanokra tartozik, akiknek pazarolni való idejük és sok kidobandó pénzük van.

Ezen új rendszerű mosás
azonban azon tisztelt háziasszonyokra tartozik, a kiknek az újkor haladásait illetőleg egészséges felteképességük és nyílt pillantásuk van.

Mert a John féle **„telített gőzű” mosógép** (magyar német és osztr. szab.) idő-energiá és költségben közel 75% megtakarítást biztosít szavatosság mellett. Kísérletre is szállítandó.

Kapható: Kapots Nándornál Baján.
Több mosógép napi használatra kiadó.



KÖNYVEK

csékély részlet fizetésre kaphatók:

ifj. Wagner Antal könyvkereskedésében **BAJÁN.**



BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVÍZ

Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmul.
KELLEMESEK, KISSÉ SAVANYKÁS IZŰ, VASMENTES, SZÉNSAVDUS,
RENDKIVÜL ÜDITŐ ASZTALI VIZ.
Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, húgykő- és fűvényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult.

Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.